Temat: Wptyw cztowieka na roznorodnosé¢ srodowiska.

Dzisiejsze zadania prosze przesta¢ najpdzniej do srody do godziny 18.00. Po tym czasie nie
przyjmuje zadnych prac. W zeszytach zapiszcie tylko odpowiedszi.

Ostateczny termin oddania zalegtych prac- wtorek godzina 19.00. Osoby, ktére nie odestaty na czas
kart pracy bedg miaty obnizone oceny na koniec roku.

Cele lekcji: Dowiesz sie, czym jest réznorodnos$¢ biologiczna. Poznasz poziomy ré6znorodnosci biologicznej.
Nauczysz sie, jakie czynniki ksztattujg réznorodnos$¢ biologiczna.

Na stronie 137 podrecznika opisano 3 poziomy réznorodnosci sSrodowiska. Zapoznaj sie z nimi i wykonaj
ponizsze zadania.

Zadanie 1.

‘. Edinorodno#ébiologicma to rommaitofd form dyda wystepig govch na Fermd, Wiyt dinia se:
—ratnorodnoge ekosysternowy — A,

—rainorodnofé gahmbkows - B,

- rainorodnoéé genetyoma — C.

Olredl, ktdrepo 2 poziomdw rédnorod nosei biologicanej dotywzy ponddszezdania.
Zalwesl obolk kaidepo 2 nich litere 4, Elab C.

1 M4 poziom tej rdinorodnoécd wplyws liczba gabanlodee wpstepiyja- Alelc
T eweh w darrn ek osvsternie.
2. | [¢ podiom zalety od liczhy ek asystemndmwna davyrn abszarze. A | B | C
3 Diotwe zy 1 dinic wystepujscyeh mis dzy osobnikarnd tego samego Alelc
© | matunkoa,
Irn jest ona wicksza, tyrm ekosystern jest bard=e) odporny
4. . L A|R | C
na wszelkie mlktdcenia.
Zadanie 2.

Podpunkt b) jest dla chetnych (na plusa).



e Crady to wielogatimk avee lasy lifdaste, w kitdrych daminujgommni dr zewarnd 53 grabyi deby,
W dawmych czaszach lasy te zajmowaly ol 40% obecne powierzdhri naszegokrau Powsta g
one natymnyd glebadh, dlatego = crasem wickszodé gradde wydeto pod grunty rolne.
Obemie na wiekezodd obezar dw lednych wystepujg uprawy drzew iglastych — gldwnie =o-
sy, Drewno somy swycrane] jest bowiem podstawowym surow cem na polskim rynku
dr zewmyrm,

a) Podaj dwa poziomy réénorod noéci, ktdre ubodeja wraz = zastepowaniem graddw przez
uprawy rolne i msadzenia lasdw ighstych.

H- E-

b) Skorzystaj zdostepnych arddel informacyi i wyjasnij, dbaczepo wicks zoéé hisdw wPolbce
sklada sie gléwnie z sosny zwyczajnej.

Zadanie 3.

Enbr tonajwieksTy iv oy obeaie ssak Buropy Jednvmm ziego podgatumléve jest ubr nizin-
oy, letdry przed 1 woin g v atovwey zarndesaleivwal wstanie drilim jedynie Puszeze Bistowiesks,
W owyniku ddatarl wojennyeh 1 kusownd dwa populaga ta wyrnarta, Odtworzono jg dmeki
osobnikom troymanym w niewoli, Byloidh akolo 70, jednalk do hodowli weybrano zaledwie
kilka osobnikdw, Od nich podiodd wspdlezeinie 2vjgca populaga subrdw nisinmych,

3} Podaj przyczyne niskiej réinorodnoéd genetycmmej wspolezetnie 2yjace] populacji
fubréw nizinmych.

b) Okresl, jaki moze byé skuteh pojawienia sie epidemii wsrdd fubrdw zamieszhkujacych
Puszcze Blalowieska. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 4.



Ma zaje dach kota biologicanego ucmiowie postancwili sprawd = ¢, jaki wplyw na rdenorod-
noitbidogama majg niewielkie shiomiki, tmw oczka wodne, W ogrodse prevszkolnym
ustawili pojernnilk o glebokoid 40 ani éirednicy ok, 80 cm, Brzegi obsypali 2wirem, aby mo-
b élagodne wejide dla mwierzat, anastepnie wypelnili shiommik wodgiposadzli wndm kilka
roélin wodnydy, Ucmniowie zaobserwowall pojawiajace de prov ocbuwodnymrdine gatunki
prakdw, w tvin ptaki owadozerne, Stwierdzlicdwnies, 26 zocdia wodnegojako zrodla wody
korzystajg pszczoly i tramiele,

3) Wyjasnij, dlaczepo zaldadanie oczek wodnych w ogrodach mode przyczynid sie do
zmiefszenia liczdbnoéd owaddw uwatanych zaszhodniki.

b) Wytasndj, jaki wplyw moie mied oczho wodne ma iloéé owocdw powstajacych na oko-
licznych drzewach.,

Na stronie 146 podrecznika znajdziecie przyczyny eliminowania réznych gatunkéw. Cztowiek ma
wptyw na réznorodnos¢ biologiczng. Przeanalizujcie wiadomosci na stronie 149 i wykonaj ponizsze
zadania.

Zadanie 5.
Przyporzadlng podanym rod zajom dziatalnoéci czlowieka wplywajacymm réinorod-
ot biologiczmg (A- D whasciwe preyldady (1-4).
Eodzaje driatalnoid cdowieka wplywajgce na rdinorodnofébiolog conay:
A, eliminowanie organizmdw
E. raniecryszeranie frodowiska

C.rniszezenie sedlide

D wprowadzanie oboych gabunlkdw do elkosysternu

Provhklady
1. Barszer Sosnowskiego, sprowad sony do Polski jalko rodina pastewna,
seybloo sierospreestrzenia i wypiera roddme gaunli,

2. Polowania doprowadzily dowytepi enia wielu gatunldw miierzat,

3. Osuszanie terendw podmoklydh prevezynia sie do wyginieda
niektdrych, 2v govch na tweh obszarach gabmbkdw rodini mwierzat,

4. Ernisja raniecryszczert gazowyd powaduje kwadne opady,
ktére stanowiy zagrozenie dla 2vda wielu crganimndw,

A E- C- L

Zadanie 6.



Przeczytaj opisy gatunkdwroslini zwierzat, a mastepnie zaklasyhlag je do odpowiednie)
kategorii. Wpisz cyfry do whasdcivee holummy w tabeli.

A Gatunld obee sprowsdzome do Polski -

B. Gatunld rod srne, wyrmarle na terenie Polskd -

1. Drop swyczajny ivje na ohezarach oniskiej rodlinnodd, takich jak taki coy pola upr swne,
Davmie] mniazdowat w Folzoe, ale wygingt okolo 1986 rokou,

2. Suzel moregowany to niewielld gryzon, Od bardzo wielulat nie zaobserworrano and jed-
nego preed stawidela tego gatunlon w Polsce,

3. Earp aywi se rodinami wodnyrmd, Do Polskl mostal sprowadzony pomied oy 11 2 X111
wiekiem, Obemie jest jedng znapopularniejezydy rvb hodowlanyd,

4. Barszcr Sommowsliego pochods zrejonu Eankami, Zostal sprowad zony do Europy jako
roflina pastewna, Eodlina ta wydriela sok, ktdry powoduje poparzenia shdry Gatunel
szybleo rozproestrrenit se w nowyrm frodowisho,

5. Tesiotr zachodni to ryba wedrowna, ketdra 2vje gldwnie wmor 1, jedynie na tarto wedrge
w gore rzekil, Do wytepienia jesiotrdw w Folsce provorynit v sie nadmierne polowy, silne
zaniecrysrcrenie Baltylou or azbudowa portaw,

&, Pertorddla reecma jest dodkowodnym matiem bardzo wrailivwyn na zaniecoyszomenie
wody, W Polsce gatunel ten obecnie nie wystepige,

7. Sorotdwelk kasrtanoweowiacrel 2eruje gléwnie na kasttanowar bialyim, Fozprzestrrenit
sie po Buropie proewoiony na samochodach,



